ZAKEAD Warszawa, 2018082 1
UBEZPIECZEN
SPOLECZNYCH

WYJASNIENIA TRESCI SIWZ

Dotyczy: postgpowania na ustugi sprzgtania obiektéw oraz terenu zewnetrznego i pielegnacji
terenéw zielonych wlil Oddziale ZUS w Warszawie, numer postepowania:
450000/271/5/2019-ZAP

Na podstawie art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamdwien publicznych
(Dz. U. z 2018 r. poz. 1986 z péin. zm.), zwanej dalej ustawa Pzp, Zamawiajacy — 1l Oddziat Zaktadu
Ubezpieczert Spotecznych w Warszawie informuje, ze wptynely wnioski o wyjasnienie treéci
specyfikacji istotnych warunkéw zamodwienia. Zamawiajacy przedstawia ponizej ich treé¢ wraz
z udzielonymi wyjasnieniami:

Whniosek nr 1, pytanie nr 1:

W zakresie zdolnosci technicznej i zawodowej w zakresie czesci 1 Zamawiajgcy uzna warunek za
spetniony jesli Wykonawca wykaze, ze ,wykonuje lub wykonat 2 ustugi $wiadczone nieprzetrwanie
przez 12 miesiecy a kaida z nich polegata na sprzgtaniu obiektéw biurowych o powierzchni nie

2» \Wnosze o obnizenie wymagari dotyczqcych sprzgtanej powierzchni np. do 2

mniejszef niz 19 000 m
ustug swiadczonych nieprzerwanie przez 12 miesiecy kazda o powierzchni nie mniejszej niz 15 000 m?
bgdZ wykazanie 1 ustugi spetniajgcej powyisze wymagania. Sformutowane wysokich wymagars
znacznie ogranicza konkurencje. Zmniejszenie wymagar pozwoli na udziat w postepowaniu
przetargowym firmom, ktdre sq zdolne do realizacji powyiszego zamdwienia, posiadajq niezbedny

potencjaf ale nie mogg wykazac sie realizacjq ustug na tak duzej powierzchni.

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze podtrzymuje zapisy SIWZ i nie dokonuje zmian w zakresie wskazanym
w pytaniu powyzej.

Whiosek nr 2, pytanie nr 1:
Czy powierzchnia okien podana jest jedno czy dwustronnie?
Odpowiedi:

Zamawiajgcy informuje, ze powierzchnia okien podana jest jednostronnie.

Whniosek nr 2, pytanie nr 2:
Czy Zamawiajqcy dopuszcza zatrudnianie pracownikéw zastepujgcych na umowy cywilno — prawne
w przypadku urlopow na Zgdanie, wypadku przy pracy, tj. w przypadku naglych i losowych zdarzen.
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Odpowiedi:
Zamawiajgcy informuje, Ze nie dopuszcza zatrudniania pracownikéw zastepujgcych na umowy
cywilno — prawne.

Whiosek nr 2, pytanie nr 3:
Czy Zamawiajgcy potwierdza, ze warunki udziatu w postepowaniu Wykonawcy wystepujgcy
w konsorcjum mogq spetniac tgcznie?

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze warunek udziatu w postepowaniu okreslony w Rozdziale VI ust. 1 pkt 1.2
ppkt 1.2.3. SIWZ, w przypadku konsorcjum powinien spetnia¢ co najmniej jeden z czfonkow
konsorcjum

Whiosek nr 2, pytanie nr 4:
lle w gabinetach lekarskich jest pojemnikéw na ptyn do dezynfekcji rgk?

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze w gabinetach lekarskich nie ma odrebnych pojemnikéw na ptyn do
dezynfekcji rak. Stosowane sg ptyny w butelkach z dozownikiem.

Whniosek nr 2, pytanie nr 5:
Prosimy o podanie nazwy aktualnie uzywanego preparatu do dezynfekcji rgk w gabinetach lekarskich.

Odpowiedi:

Zamawiajacy wyjasnia, ie zakres zamodwienia nie obejmuje ptynu do dezynfekcji rak (nie jest ujety
w Tabeli nr 3 do Zatacznika nr 1A do SIWZ), gdyz jest dostarczany przez Zamawiajgcego. Do
obowiazkéw Wykonawcy nalezy jednak, zgodnie z Zatacznikiem 1A ust. Ill. 1 (Sprzatanie pomieszczen
ogblnodostepnych) pkt 4 ppkt 1) do SIWZ uzupetnianie ptynu z zasobéw udostgpnionych przez
Zamawiajgcego.

Whniosek nr 2, pytanie nr 6:
Prosimy o podanie $redniego zuzycia mydfa w mafych kostkach hotelowych.

Odpowiedi:

Zamawiajgcy informuje, ze obecnie mydfo w kostkach hotelowych nie jest stosowane. Przewidziane
jest jego zastosowanie do 10 pokoi goscinnych i dwoch mieszkan stuzbowych wskazanych w Tabeli
nr 2 do Szczegétowego Opisu Przedmiotu zamoéwienia stanowigcego Zatgcznik nr 1A SIWZ
Szacowane $rednie zuzycie mydta w kostce hotelowej wyniesie ok. 3000 sztuk rocznie.

Whniosek nr 2, pytanie nr 7:
Prosimy o podanie sredniomiesiecznego zapotrzebowania na torebki higieniczne.

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze $redniomiesieczne zapotrzebowanie na torebki higieniczne wynosi
ok. 1500 sztuk.

Whniosek nr 2, pytanie nr 8:
Prosimy o wyjasnienie co kryje sie pod pojeciem ZUS-mat?
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Odpowied::

Zamawiajgcy wyjasnia, Ze urzedomat okreslony nazwa ZUS-mat, oznacza urzadzenie, dzieki ktéremu
mozna samodzielnie ztozy¢ do ZUS dokumenty w formie papierowej, np. wnioski, pisma, formularze,
dokumenty ubezpieczeniowe, skorzystaé z bezptatnego potfgczenia z konsultantem Centrum Obstugi
Telefonicznej, skorzystac z Platformy Ustug Elektronicznych (PUE) oraz strony www.zus.pl

Whiosek nr 2, pytanie nr 9:
Dotyczy umowy, wnosimy o:
a) obnizenie wysokosci kar umownych przewidzianych w projekcie umowy, jako oczywiscie razqco
wygdrowanych o co najmniej 50% kazda;
Uzasadnienie:
W' procedurze udzielania i realizacji zamdwieri publicznych to zamawiajgcy jest w pozycji
uprzywilejowanej wzgledem wykonawcéw, umozliwiajgcej mu narzucanie warunkéw dotyczqgcych
realizacji zamdowienia, jednak powinien on tak uksztattowad tresé umowy aby realizacja zamdwienia
w ogdle byta mozliwa. Zatem zastrzeganie kar umownych nie powinno byc celem samym w sobie, ale
srodkiem dyscyplinujgcym wykonawce. Wielokrotnie wskazywafa na to Krajowa Izba Odwotawcza,
m.in. w wyroku z dnia 5 marca 2014 r., sygn. akt KIO 283/14.
Zamawiajgcy probuje wykorzystaé swojq pozycje dominujgcq w przetargu i wbrew zasadom
wspdtzycia spofecznego, wprowadzi¢ do umowy razgco wygdrowangq kare umowng, ktéra z uwagi na
swqg konstrukcje, moze mie¢ zastosowanie zardwno w przypadku drobnego uchybienia,
nieskutkujgcego powstaniem jakiejkolwiek szkody po stronie Zamawiajgcego, jok iw przypadku
niewykonania zobowiqzania w znacznej czesci. Kara umowna winna zostoc opisana w sposdb
zréznicowany, w zaleznosci od rangi, skutkéw i okresu trwania uchybienia, jok i wpfywu uchybien na
funkcjonowanie Zamawiajgcego. Nie mozina réwniez zapominac, ze podstawowq funkcjg kary
umownej jest naprawienie szkody (zryczattowane odszkodowanie), a zatem stawka kary umownej nie
powinna byc ustalona abstrakcyjnie, lecz z uwzglednieniem przewidywanej szkody, jaka moze
powstac po stronie Zamawiajgcego. Jednakze postanowienie projektu umowy nie zostato oparte na
powyzszych zatozeniach, stqd wniosek o jego zmiane.
Zaproponowane przez wykonawce zmiany poprzez obnizenie wysokosci  kar umownych,
zréznicowanie ich wysokosci w stosunku o rangi, skutku i okresu trwania uchybienia i jego wptywu na
funkcjonowanie zamawiajqcego ma z jednej strony zapewnié, iz w dalszym ciggu kary umowne bedg
spefniafy funkcje represyjng, z drugiej zas, ze zaczng spetniac funkcje odszkodowawezg, a nie
»Zarobkowg”.

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze podtrzymuje zapisy SIWZ i nie dokonuje zmian w zakresie wskazanym
w pytaniu powyzej.

Whiosek nr 2, pytanie nr 10:

Zamawiajgcy w Roz. VI pkt. 1. ppkt. 1.2.3 SIWZ postawif warunek dotyczqcy zdolnosci technicznej lub
zawodowej w zakresie czesci 1 zamdwienia: ,minimum 2 ustugi, $wiodczone nieprzerwanie przez
okres co najmniej 12 miesiecy, a kaida z nich polegata na sprzgtaniu obiektéw biurowych*
o powierzchni nie mniejszej niz 19 000,00 m2.

*Uwaga:

Jako obiekt biurowy Zamawiajqcy uzna budynek uzytecznosci publicznej, o ktérym mowa
w Rozporzqdzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunkdw
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technicznych, jakim powinny odpowiadac budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2019 r. poz. 1065 z pdin.
zm.), posiadajqcy pomieszczenia biurowe.”

W warunku Zamawiajgcy wymaga wykazania sie ustugami polegajgcymi na sprzqtaniu obiektow
biurowych o podanej powierzchni minimalnej, tymczasem za wystarczajqce, tj. wyrazajqce minimalny
poziom zdolnosci do nalezytego wykonania zamowienia, nalezy uzna¢ wykazanie sie doswiadczeniem
w zakresie $wiadczenia ustug utrzymania czystosci budynkéw uzytecznosci publicznej (budynki
uzytecznosci publicznej w rozumieniu Rozporzqdzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunkow
technicznych jakim powinny odpowiada¢ budynki iich usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002 r. (tj.
z dnia 17 lipca 2015 r. Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 z péZn.zm.).

Postawienie wymogu, aby usftuga polegata na sprzqtaniu obiektow biurowych jest
nieproporcjonalna do przedmiotu zamdwienia oraz przekracza wymagane minimalne poziomy
zdolnosci — wykonawcy, ktdrzy wykonali/wykonujq ustugi w obiektach uzytecznosci publicznej,
w réwnym stopniu dajq gwarancje nalezytego wykonania zamdwienia, co wykonawcy moggqcy
wykazaé sie ustugq okreslong we wskazanym w siwz warunku udziafu w postgpowaniu. Powyzsze
w konsekwencji prowadzi do nieuzasadnionego dobrem postepowania ograniczenia wykonawcom
dostepu do zamdwienia.

Wskazujgc na powyzsze wnosimy o zmiane postawionych warunkdw na:

,minimum 2 ustugi, Swiadczone nieprzerwanie przez okres co najmniej 12 miesiecy, a kazda z nich
polegata na sprzqtaniu budynkdw uzytecznosci publicznej* o powierzchni nie mniejszej niz 19 000,00

m2.

*Uwaga:

Budynki uzytecznosci publicznej w rozumieniu Rozporzqdzenie Ministra Infrastruktury w sprawie
warunkdw technicznych jakim powinny odpowiadac budynki iich usytuowanie z dnia 12 kwietnia
2002 r. (tj. z dnia 17 lipca 2015 r. Dz.U. z 2015 r. poz. 1422 z péZn.zm.).”

W niniejszym postepowaniu Zamawiajqcy zamawia ustuge sprzqtania w nalezgcych do niego
nieruchomosciach. Na uwage zasfuguje fakt, iz zamawiajgcy opisujgc warunek udziatu
w postepowaniu postuzyt sie szeregiem parametréw okreslajgcych, precyzujgcych rodzaj usfugi, czas
w ktérym byta ona swiadczona oraz okreslajgc wymagania w zakresie powierzchni ustugi. Jednym
stowem wiele réznych parametréw, zmiennych bardzo szczegéfowo okresowych sktada sie na jeden
warunek udziatu w postepowaniu. Brak jest uzasadnienia dla uznania, ze zamdwienie to zostanie
nalezycie wykonane, w przypadku oferty sktadanej wytqcznie przez wykonawce, ktdry posiada
doswiadczenie w sprzgtaniu obiektéw biurowych, w sytuacji gdy np. utrzymanie czystosci
w budynkach uzytecznosci publicznej np. hotelach, uzdrowiskach czy szpitalach wigze sig ze znacznie
wyzszym standardem s$wiadczonych ustug, organizacji pracy czy precyzyjnym doborem sSrodkow
czystosci.

Co istotne, wiedza i doswiadczenia jakie wykonawca nabywa w realizacji kompleksowej ustugi
utrzymania czystosci i dezynfekcji w réznych budynkach w tym hotelowych, szpitalnych, w Zaden
sposéb nie odbiega od wiedzy i doswiadczenia nabytego przez wykonawce posiadajgcego
doéwiadczenie w sprzgtaniu obiektow biurowych. W szczegdlnosci wskaza¢ nalezy, ze zakres
czynnosci objetych zamdwieniem na usfugi utrzymania czystosci, wiedza wykonawcy w zakresie
przepiséw prawa i norm rzqdzqcych realizacjq takiej ustugi, sposéb jej wykonywania, know-how co do
doboru érodkéw (chemii), zastosowania i obstugi urzqdzeri, wdrozenia wifasciwych metod kontroli
i nadzoru, dla budynkéw/obiektéw innych niz biurowe, jest wyisza. Uzasadniajgc powyisze
stanowisko nalezy wskazac na kilka faktow:
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a) sprzqtanie obiektow uzytecznosci publicznej pod wzgledem nasilenia zabrudzer jest bardziej
wymagajqce niz budynkdw biurowych ze wzgledu na ilos¢ 0séb z nich korzystajgcych.

b) wymagania skutecznoici jakosci sprzqtania obiektéw uzytecznosci publicznej sq czesto
szczegdlowo opisane np. strefy czystosci w obiektach szpitalnych — inne na bloku operacyjnym
a inne pomieszczeniach technicznych i do tych wymagar dostosowywane sg preparaty
chemiczne, sprzet i technologia,

c¢) preparaty chemiczne stosowane w obiektach uzytecznosci publicznej sq preparatami
profesjonalnymi.

d) technologie stosowane w obiektach uzytecznosci publicznej sq czesto bardziej specjalistyczne
niz w obiektach biurowych np. technologie wysokocisnieniowe, zastosowanie pary, widkien
ciernych napylonych pytem diamentowym, zastosowanie mopéw i sciereczek jednego kontaktu
itp.

Reasumujgc wykonaweca, ktdry posiada doswiadczenie w realizacji ustug o wyzszym, bardzie|
zfozonym standardzie z uwagi na wymdg iz ustugi te majg by¢ $wiadczone wytgcznie w budynkach
biurowych, nie bedzie miat mozliwosci ztozenia oferty. Takie dziatanie stanowi ze strony
zomawiajgcego przyktad nadmiernego formalizmu, zmierzajgcy do nieuzasadnionego ograniczenia
konkurencji i naruszenia zasady proporcjonalnosci. Zwtaszcza, iz przedmiotem zamdwienia sq usfugi
sprzqtania, ktére nie nalezq do ustug twdrczych czy te: innowacyjnych. Ustugi utrzymania czystosci
zalicza sie do ustug typowych o ustalonym standardzie jakosci, powtarzalnych.

Zaznaczyc nalezy réwniez, ze budynki objete zamdwieniem sq réwniez budynkami uzytecznosci
publicznej, wiec warunek zaproponowany przez Wykonawce w zupetnosci da pewnosé, ze do
postepowania przystgpiq Wykonawcy posiadajgcy doswiadczenie pozwalajgce na nalezytq realizacje
zamowienig.

W konsekwencji, warunek postawiony przez Zamawiajgcego dotyczqcy zdolnosci zawodowej nie
spefnia swej podstawowej funkcji, ktérq jest ocena rzeczywistej zdolnosci (potencjatu) wykonawcy do
realizacji zamdwienia, gdyz potencjat ten posiodajg réwniez wykonawcy z opisanym wyzej,
odmiennym doswiadczeniem. Dlatego wnosimy o zmiane warunku jak wyzej.

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze podtrzymuje zapisy SIWZ i nie dokonuje zmian w zakresie wskazanym
w pytaniu powyzej,

Whiosek nr 2, pytanie nr 11:

Czy Zamawiajgcy zezwoli na uzywanie pralki do prania mopdw i Scierek w pomieszczeniach
przekazanych Wykonawcy? Jesli tak, to prosimy o wskazanie pomieszczers przystosowanych do tego
w poszczegolnych lokalizacjach.

Odpowied::
Zamawiajacy nie zezwala na uzywanie pralki w pomieszczeniach przekazanych Wykonawcy.

Whiosek nr 3, pytanie nr 1:

Zamawiajgcy wskazuje, ze Wykonawca jest zobowigzany do powotania na kazdy obiekt koordynator,
prosimy o potwierdzenie, ze koordynator nie bedzie musiat caty czas przebywaé na obiekcie ktory
bedzie nadzorowat?
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Odpowiedi:

Zamawiajacy informuje, ze funkcja koordynatora zostata opisana w Szczegétowym Opisie Przedmiotu
Zamowienia tj. zatacznik nr 1A ust. Il pkt 13 (cze$¢ 1) oraz zatacznik nr 1B ust. Il pkt 8) (czgs¢ 2):
,Wykonawca powota koordynatora, ktdry bedzie m.in. odpowiadat za organizacje pracy pracownikow
Wykonawcy zatrudnionych przy wykonywaniu przedmiotu zamdwienia, dbajgc o odpowiedni dobdr
érodkdw, sprzetu i narzedzi pracy, jakos¢ wykonywanych ustug, przestrzeganie zasad i przepiséw BHP
oraz innych obowigzkéw zawartych w umowie. Koordynator bedzie sprawowat codzienny nadzér nad

pracownikami Wykonawcy ze szczegdlnym uwzglednieniem koniecznych zastepstw. Koordynatorem

powinna by¢ osoba posiadajgca doswiadczenie w zakresie zgodnym z przedmiotem zamdwienia i nie
moze wykonywac bezposrednio prac zwigzanych z realizacjq przedmiotu umowy. Osoby te bedg
umocowane przez Wykonawce do kontaktéw z pracownikami Zamawiajqcego w zakresie realizacji
umowy.”

oraz w pkt 15 (zatacznik nr 1A) oraz pkt 10 (zatgcznik nr 1B):

,Z uwagi na petnione obowigzki Koordynator musi pozostawac w statym kontakcie z Zamawiajqcym,
ktéry w sprawach pilnych moze telefonicznie wezwac Koordynatora do osobistego stawiennictwa
w obiekcie mu podlegajgcym. Wezwanie zostanie przestane takze niezwfocznie na adres mailowy
Koordynatora wskazany w umowie. W takiej sytuacji Koordynator bedzie zobowigzany do zgloszenia
sie w obiekcie w czasie nie diuzszym niz 2 godziny liczone od momentu telefonicznego wezwania.”

Whniosek nr 3, pytanie nr 2:

Czy pracownik skierowany na zastepstwo za osobe przebywajgcq na urlopie lub zwolnieniu lekarskim
moze by¢ zatrudniony na umowe zlecenie, ze wzgledu na nie wykonywaniu pracy ciggtej tylko pracy
w ramach zastepstwa?

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze nie dopuszcza zatrudniania pracownikdw zastepujgcych na umowy
cywilno — prawne.

Whiosek nr 3, pytanie nr 3:
Czy Zamawiajgcy moze podad Sredniomiesieczne zuzycie $rodkéw sanitarno—higienicznych?

Odpowiedi:

Zamawiajacy wyjasnia, ze w tabeli nr 1 do Zatacznika nr 1A do SIWZ okreslone zostaty wszystkie
niezbedne parametry (m. in. liczbe toalet, pisuarow, koszy), a w tabeli nr 4 do zafacznika nr 1A do
SIWZ okreélona zostata liczba oséb zatrudnionych oraz $rednia miesigczna liczba interesantow.
Wskazane parametry pozwalaja na oszacowanie przez Wykonawce zuzycia $rodkéw sanitarno-
higienicznych.

Whniosek nr 3, pytanie nr 4:

Whnosimy o zmiane w pkt 5 paragraf 3 projektu umowy i dopisanie, Ze Zamawiajqcy moze rozwiqzac
umowe ,..w przypadku stwierdzenia, w trakcie trzech kolejnych kontroli, realizowania przez
Wykonawce przedmiotu umowy niezgodnie z jej postanowieniami oraz nieusunieciu nieprawidfowosci
w czasie wskazanym przez Zamawiajgcego w protokole.”. W ocenie Wykonawcy mozliwos¢
rozwigzania umowy zgodna z przytoczonym powyzej zapisem umowy jest razqco wygdérowangq karg
jak na mozliwy brak strat materialnych Zamawiajgcego tytutem ewentualnych uwag co do jakosci
swigdczonej ustugi.

Strona6z7



Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze podtrzymuje zapisy SIWZ i nie dokonuje zmian w zakresie wskazanym
w pytaniu powyzej.

Whiosek nr 3, pytanie nr 5:

Zamawiajgcy wskazat w pkt 2 paragrofie 5, 2e Wykonawca dostarczy kopie nowej polisy na 7 dni
przed uptywem terminu dotychczasowego ubezpieczenia. Wnosimy o zmiane tego zapisy i wskazanie
obowigzku dostarczenia nowej polisy na 2 dni przed upfywem dotychczasowego ubezpieczenia.
Wykonawca swojq prosbe motywuje faktem, ze Ubezpieczyciele zazwyczaj na 2-3 dni przed koricem
starego ubezpieczenia przesytajq dokument potwierdzajgcy przediuzenie okresu ochrony
i Wykonawca nie ma wpfywu na takie dziatanie towarzystw ubezpieczeniowych.

Odpowiedz:
Zamawiajacy informuje, ze podtrzymuje zapisy SIWZ i nie dokonuje zmian w zakresie wskazanym
w pytaniu powyzej.

Whniosek nr 3, pytanie nr 6:
Czy Zamawiajgcy umozliwi przeprowadzenie wizji lokalnej Wykonawcy w celu lepszego zapoznania
sie z przedmiotem zamdwienia?

Odpowiedi:
Zamawiajacy informuje, ze moiliwe jest przeprowadzenie wizji lokalnej na wniosek zfozony przez
Wykonawce.

Whniosek nr 3, pytanie nr 7:
Czy Zamawiajgcy umozliwi montaz pralki na 1 z wybranych obiektéw w celu prania mopéw i écierek,
ktdre bedq wykorzystywane do realizacji zamdwienia?

Odpowiedi:
Zamawiajgcy nie zezwala na uzywanie pralki w pomieszczeniach przekazanych Wykonawecy.

Zamawiajgcy informuje, ze nie dokonuje zmiany tresci Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamdéwienia.
Termin sktadania ofert nie ulega zmianie i uptywa 04.09.2019 r. o godz. 10:00

Adresaci:
Wszyscy zainteresowani — informacja zamieszczana na stronie internetowej Zamawiajgcego www.zus.pl.
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